



两汉文化,何以看徐州?

徐州为华夏九州之一,是彭祖故国、项羽故都、刘邦故里。汉高祖刘邦由此走出,开疆拓土,建立了大汉王朝。回望五千年中华文明历史长河,两汉时期的徐州,浓墨重彩,举足轻重。

在9月23日圆满落幕的第二届汉文化论坛上,来自全国百余位文化理论名家大家、知名科研机构及院校学者、文旅领域领军人才等齐聚彭城,深入探讨两汉文化的精神内涵、文化精髓和时代价值,碰撞出很多金点子、新思路,有力提升了两汉文化的凝聚力、影响力和创造力。

张晓培



第二届汉文化论坛主论坛 郑阳 摄

两汉文化,何以看徐州?

被誉为“千古龙飞地、一代帝王乡”的徐州,是两汉文化的发源地和集萃地。这里见证了楚汉争霸的英雄史诗,经历了大汉王朝的兴衰起伏,留存544处汉文化遗址遗迹、12137件汉代可移动文物,汉墓、汉画像石、汉兵马俑“汉代三绝”名扬海外。

“徐州出土的大量汉代遗存,代表了汉代巅峰文明水平的汉文化。”主持徐州市文物保护和考古研究所工作的刘照建认为,这些具有代表性的汉代遗存荟萃徐州,使“两汉文化看徐州”名副其实。

徐州的两汉文化遗产,不仅是徐州历史文化的代表,也构成了江

苏历史文化的绚丽华章。依托丰厚的汉代文化资源,一座座汉文化景观在徐州拔地而起,一部部汉代经典重放光芒,这些瑰宝在徐州被保护、被研究、被应用。

深圳大学文学院二级教授郭杰认为,徐州地上的一些遗迹和地下的一些遗存,包括考古发掘出来的丰富宝贵的文物资料,既是宝贵的文化遗产,也是对一代代子孙加以精神文化教育、熏陶,增强民族凝聚力的重要精神资源。这些,可以说是徐州独一无二的、不可替代的文化宝藏。

“上下五千年中华文明都可以在徐州找到印记,徐州具有独特的汉文化特征,开阔、包容、磅礴大气。”原文化部副部长、国家博物馆首任馆长潘

震宙说,徐州是传承好、发展好汉文化遗产的重要地区之一,承载着中华文明的传统之美、生活之美、匠心之美。“汉文化如今与现代文明相融合。”潘震宙感慨道,徐州正在赋予汉文化新的生命力,让这个古老的民族闪耀着时尚的光芒。

本届论坛邀请了历史、考古、文学、艺术、文化产业、规划设计等领域具有卓越成就和深远影响的大家名家参加研讨,为加快推进江苏文脉整理研究与传播工程提供了有力学术支撑、注入了新的动力。

承古拓今,徐州该如何做?

寻根汉源,延续汉脉,徐州的脚步从未停歇。本届论坛的成功举办,既有“赓续历史文脉、谱写当代华

章”的理论深度,又有“立足江苏实际,探索发展路径”的实践温度。

“徐州不仅要做好‘两汉发祥地’,还要成为‘文旅创新源’。”华南农业大学党委书记、二级教授,南方科技大学全球城市文明典范研究院院长李凤亮分析了汉文化文旅产业现状,他重点提出要打造“文旅+”的融合模式,要创新打造汉文化数字文旅,要加强汉文化产业集群建设等三个建议,通过文旅融合推动汉文化产业高质量发展。

“如果说能把文化历史记忆、城市建设、城市更新结合起来,那我得觉得这个城市将焕发更加充满魅力的、非常好的现代化城市空间。”全国工程勘察设计大师、中衡设计集团股份有限公司董事长冯正功围绕

彭城好“丰”景,睢宁竞风流



歌舞表演庆丰收 顾士刚 摄

汉韵流芳,秋醉彭城,大“丰”歌里好“丰”景。9月23日,以“庆丰收促和美”为主题的2023年中国农民丰收节徐州市庆丰收活动主会场在睢宁县姚集镇陈井村举行,相聚庆丰收,同唱大“丰”歌,共享好“丰”景,展望美好未来。

“妈妈,这么多人笑,我录下来,回家放给爸爸看……”活动刚开始,来自铜山区2岁半的李文曦抢过妈妈手里的手机,踩着柔软的草皮,踉踉跄跄地跑到观众席前面,拿起手机很专业似的记录现场欢快、高兴、幸福的人群。

据悉,本次活动以助力打造更高水平的“淮海大粮仓”为目标,通过歌舞表演庆丰收、品牌农产品展示赛丰收、非遗产品展示助丰收、政策宣传知丰收、直播带货传丰收、竞技活动赞丰收、“十佳”先进美丰收、

全市参与话丰收,讴歌徐州市全面落实“两争一前列”要求、为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章实现良好开局,贡献徐州力量中农业农村工作所取得的巨大成就,凝聚徐州力量推进乡村振兴,共建和美乡村。

2022年,徐州市农业总产值1361.2亿、农业增加值823.6亿,粮食总产达100.48亿斤,连续四年稳定在百亿斤以上;高质量完成省定13.4万座农村户厕新建改造任务;新建“户户通”道路2705公里;今年已建成省级特色田园乡村13个,累计达到56个;全市农村居民人均可支配收入突破2.5万元大关。睢宁县完成12.35万亩高标准农田建设,夏粮总产全市第一,高产攻关亩产(稻茬)全省第一,大豆玉米带状复合种植荣获全国高产竞赛“金豆王”

称号;新创建省市级农业龙头企业52家,稻麦、果蔬、肉禽等产业集群产值超130亿元;“睢宁豆腐”荣获国家地理标志农产品,创成“江苏省农产品质量安全县”。

现场还专门设置了特色市集,开展线上推介、打折促销、让利优惠、直播带货等活动。睢宁大米、丰县牛蒡、沛县冬桃、新沂水蜜桃、邳州大蒜、铜山区官品梨、贾汪区大洞山石榴等呈现出一县(市、区)一精品、特色纷呈、齐头并进的发展态势。梁集镇“威姬绘艺”、古邳镇“怀中抱子扇”、岚山镇的石刻、王集镇的虎头鞋等睢宁非遗产品也闪亮登场……同时,活动现场,姚集镇的《落子庆丰收》、金城街道《美丽乡村舞起来》……广大群众纷纷表示,今年以来风调雨顺,小麦玉米都喜获丰收。 郑阳 顾士刚 谭晓立

淮徐高速南半幅通车,京台高速首段路基验收

9月18日,经过全面检测,工程各项指标均满足设计和规范要求,顺利通过验收,徐州东部绕城高速公路(徐明高速费睢段)12标睢宁西枢纽淮徐高速南半幅提前通车。

近日,徐州东部绕城高速公路(徐明高速费睢段)1标项目京台高速改扩建左幅顺利完成首段路基交工验收,为左幅顺利通车、实施第三阶段交通导改奠定坚实基础。

郑阳 高夫健

睢宁法院智慧化建设推进办案加速度

“希望能够调解解决,以后继续逐月还款。”近日,徐州睢宁县人民法院速裁法庭被告朱某通过智慧法庭向法官陈述。这是一起金融借款合同纠纷案件,2015年3月,朱某购房向某银行贷款32万元,期限25年,以等额本息方式偿还贷款。朱某因经济状况不佳,至2023年6月共逾期还款67次,该银

行将朱某及担保人刘某及相关人员诉至法院要求偿还本金、利息、罚息、复利共计27万余元。因朱某身处外地,承办法官蔡雨辛以线上的形式开展庭审。庭审中,朱某承诺在一周内付清欠付的本金利息,以后将继续按照合同约定分期还款,征得银行同意后,双方达成调解协议。 张晓培 赵倩

铜山城管:雨中坚守,畅通城市脉络

近日,徐州市迎来强降水,徐州市铜山区城管局接到4级预警后,立即启动恶劣天气应急预案,快速调动各方面资源,针对可能出现的隐患进行重点排查。应急救援队伍迅速通知商户清理店外物品,将停在户外的电动车转移至安全区域;道路应急分队在主要道路加强巡逻的同时,及时疏通道路积水。风雨中,城管队员们衣服被雨水淋湿浸透,冷冰冰地贴在身上,

但仍坚持着一一次次走进深水中,一次次弯腰寻找排水口,一次次用手清掏垃圾杂物,一次次搬抬道路护栏……经过不懈努力,共处置道路积水点10余处。铜山区城管局,作为城市管理的重要力量,始终坚持以实现区域环境优美、秩序优良、服务优质为目标,承担着市容环境卫生、城市规划管理、市政设施管理等多项职责。 郑阳 董冬冬